



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК, 11 МАЯ 1993 ГОДА № 95 (21709) ЦЕНА 10 РУБ. [в розницу].

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

Колонка дежурного
обозревателя

ЖИЗНЬ ПРИ УРНАХ И БЕЗ НИХ

"Если город утонул в грязи, значит, что-то в городе неладно", - подметил однажды поэт, и в справедливости этого житейского наблюдения нам ныне сомневаться не приходится. Звонит в редакцию дворник, пенсионер: "Про всех, конечно, сказать не могу, но лично я очень стараюсь, чтобы на моем участке была чистота. Мету, выскребываю мусор из закоулков, а люди, вот что обидно, прямо вслед за мной опять грязнят... Я вот что предлагаю. Почему бы дворнику не дать право штрафовать особо нахальных? А то пожалуешься мастеру домоуправления, пока мастер встретится с жильцом, если вообще встретится, а я же не могу спокойно смотреть на новую кучу мусора - убираю, как проклятый".

А почему бы и нет, действительно? От дореволюционного дворника, пишущего, неряшливый россиянин мог получить не только словесную возмездие - жалоба городскому управлению мгновенно оборачивалась штрафом. Сколько сейчас в Томске дворников? Картина получается малутешенькая. Скажем, в Советском районе действующих тружеников метлы и лопаты 120, а требуется 192. Еще сложней Ленинскому району: не хватает почти сотни оплачиваемых борцов за чистоту... Всего же по городу дефицит - в зависимости от сезона - колеблется от трех до половины штатного расписания. Почему?

Если иметь в виду простую численность, дело обстоит так, как сказал Виктор Демьянович Беляев, заместитель управляющего Советским ПЖРТ: "Дворник - фигура, так сказать, непостоянная... Да, оплата не очень высокая, но, когда работают бригадно, имея на человека по два участка, зарабатывают прилично - и изможденными не выглядят. Разговор становится оживленным, наполняется деталями, потому что улица Кулагина, где я живу, - кусочек сферы влияния Виктора Демьяновича. Привычные сугробы на тротуарах зимой, выползающие из-под них по весне нечистоты, а на дворника, если таковой раз в месяц попадет на глаза, смотришь с благоговейным изумлением."

Оказывается, не все в руках дворника. Была, к примеру, так называемая коллективная вывозка мусора в определенное время в определенном месте оставалась специальная, и жильцы, у которых выработался условный рефлекс, устремлялись к ней с ведрами. А в другом определенном месте машину ожидали другие жильцы. Простенькая система, а сработала воинству как часы. Кулагинский микрорайон, - уточнил Виктор Демьянович, - считайте, последним во всем городе пользовался этим удобством. Старые спецмашины пришли в ветхость, а выпуск новых неожиданно вообще прекратился... А куда почти повсеместно исчезли мусорные урны - этот вопрос задали в одну из руководящих специальностей, где есть отдел с очень конкретными обязанностями - уличной уборки.

Новый сюрприз: растащили. Кто? Предположительно коммерсанты, благоустроившие свои офисы, а также лица, поступки которых непредсказуемы... В лучшие времена была такая статистика: городу, чтобы выглядеть опрятно, необходима одна тысяча урн и это тысяча имелась. Конкретный гражданин имел возможность аккуратно плюнуть в конкретную урну. Сегодня плюем, и не только плюем, куда пошло...

Валерий ВЕРЮТИН.

РОСПЕЧАТАНО НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.



ПЕРЕД ПАМЯТЬЮ ПАВШИХ...

Сколько бы лет ни прошло, сколько бы поколений ни сменялось в этой жизни, тот памятный майский день будет всегда возвращаться к нам чеканно-торжественным голосом Левитана: "Великая Отечественная война, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена". И впереди ему будут с волнением в сердце седые ветераны и немолодые уже их сыновья и внуки. Ибо неподвластна времени наша Победа. Увы. Каждый год с болью в душе отмечаем мы, как редуют ряды фронтовиков, приходящих по традиции 8

мая на Южное кладбище. Здесь нашли вечное упокоение солдаты и офицеры, умершие от ран в томских госпиталях. На холме, словно на пьедестале, установлена скульптурная фигура воина, в скорбном молчании склонившего голову. Вспомним и мы всех тех, кто ушел на фронт с томской земли. Около 130 тысяч томичей надели в годы войны шинели, почти каждый второй из них домом не вернулся. Парадительно, но сегодня кое-кто позволяет себе поставить под сомнение их подвиг, утверждает, что все они оказались "жертвами режима",

Минута молчания. Постояли в скорбном безмолвии все мы, жизнью обязанные этим славным старикам, сорок с лишним лет назад грядущим заслонившим страну. А на следующее утро 9 мая колонны ветеранов, представителей трудовых коллективов областного центра пришли к Мемориалу боевой и трудовой славы томичей. Здесь, в Лагерном саду, состоялось возложение венков и цветов к подножию монумента. И, как много лет назад, гордо реали знамена прославленных сибирских дивизий...

Урожай-93

О чем сообщила первая сводка
7 мая в оперативной сводке областного управления появились первые сведения о ходе полевых работ в хозяйствах области. К этому дню на 15400 гектарах (13 процентов от всей площади) были пророборены многолетние травы, на 12400 га пашни (4 процента) была закрыта влага. Последний агроприем провели на пятый части площадей шегарцы. Включились в его выполне-

ние в Зырянском, Кожевниковском, Первомайском, Томском и Чанском районах. К весновспашке приступили первомайцы, томичи и шегарцы. Всего в области было вспахано 266 гектаров - 0,3 процента необо- рудимой площади. В ряде уже названных районов (плюс Кривошеинский) внесли минеральные удобрения, шла подкормка многолетних трав и пастбищ. Полевые работы в первой декаде мая сдерживала непогода - с неба то дождь, то снег.

Слышали? Читали? «ДЕМОНСКИЙ» ГОРОД
Пожоже, наш Томск пора сравнить с номером пятым той самой гостиницы, в которой когда-то размещался ильфов-петровский "Геркулес" (см. "Золотой теле- нок"). Напомним, что со всеми ответственными работниками, устранившими в 5 своей кабинке, обязательно приключалась какая-нибудь беда. Их либо сносили, либо объявляли выговор с опубличкованием в печати, а то бывало и хуже.

Вот и в Томском произошло нечто подобное. Не успели мы в номере за 5 мая с.г. рассказать об обидном призе "Паровозный свисток", полученном руководителем Минатомом РФ В. Михайловым от "Новой ежедневной газеты" за лукавство в отношении недавней аварии на СХК, как на Томске "срезался" А. Рудкой, Известный публицист В. Селюнин, рисующий политический портрет вице-президента (см. "Известия" за 6 мая с.г.) привел следующий факт из биографии вице-президента. Рудкой, получив задание заняться сельским хозяйством, "оценил диспозицию, наметил диспозицию и отдал приказ главе администрации Томской области Виктору Крессу: "Под личиной ответственности обеспечить нормальную работу колхозов и совхозов". Но то ли направление главного удара было выбрано неточно, то ли командующий томским фронтом сплотивал (что вероятнее), так или иначе ошутимого успеха не обозначилось, и генерал круто меняет стратегию: "Назрела общая необходимость эффективной поддержки фермерства силами всего промышленного потенциала России с широким привлечением зарубежных инвесторов и инноваций".

Ничего, как известно, Александр Владимирович от руководства сельским хозяйством отстранен. Кто-то склонен видеть в этом политические интриги. Возможно. Но прозрачен в очерке Селюнина намек и на не последнюю роль в этом деле г. Томска.

Демонский номер, отсылка к номере пятому некоторые сотрудники "Геркулеса". Ну кто мог подозревать?

Демонский город, апуру завянуть сегодня В. Михайлову и А. Рудкому. Кто следующий?

Женщина, позвонившая в "Репортер" утром десятого мая, просто задыхалась от возмущения. Ее сын ходит в секцию подводного плавания в бассейне "Томь". Тренировки начинаются рано, в семь утра. Дети, пришедшие на тренировку, обнаружили в бассейне следы большой пьянки - куча бутылок, окурков, перевернутая мебель. Несколько бутылок было брошено в воду, и работники "Томь" предлагали мальчикам нырять за этими бутылками. До редакции допел слухи, что в попытке заработать деньги администрация "Томь" все меньше уделяет внимания спорту и все больше ночным развлечениям для богатых людей - но чтобы такое творилось в спортивном комплексе!

У меня опусаются руки, откровенно говоря, когда я думаю, во что превратились "Томь". После выходов, праздников - в бассейне часто следы ночных гуляний: бутылки, банки из-под пива, на бортике окурки, презервативы. Иногда у тех, кто там забавляется по ночам, видно, случаются разборки - на полу кровью.

В бассейне нет настоящего хозяина. Всю зиму воду неогревали, мне приходилось просто протягивать шланг из душа доплывать в ванну горячую воду. Арнауты не ремонтируются, и по сути деньги, которые "Томь" получает в качестве доли, в буквальном смысле слова вытекают из нее. Мы однажды посчитали с председателем горспорткомитета примерно тысяч пятьдесят вы-

После аварии на СХК

ДЕЛА МИЛЛИОННЫЕ

По распоряжению главы областной администрации жители Георгиевск получают социальную денежную компенсацию - по три тысячи рублей за апрель и за май. Выделено также 1,8 миллиона рублей Центру гидрометеорологии для организации и содержания семи пунктов радиационного контроля в тридцатикилометровой зоне. Предусмотрено и приобретение большого количества дозиметров, 2,2 миллиона именно для этой цели получат

От 01 до 05

СТРЕЛЯЛИ...

8 мая, вечером, экипаж ГАИ преследовал на Каштаке автомобиль "Жигули" без государственного номера. Неоднократные предупреждения через громкоговоритель ни к чему не привели. Тогда было применено табельное оружие - АКМ.

Один из пассажиров "Жигулей" был смертельно ранен, двое других укрывшись в доме по ул. Смирнова. При задержании они угрожали двухствольным ружьем 16-го калибра, оказали сопротивление. Но все же были задержаны.

Футбол

180 МИНУТ - И ОДИН ГОЛ

Ни дождь, ни холодный ветер не помешали болельщикам "Томь" прийти на первый матч чемпионата России по футболу на центральный стадион "Труд". Очень ждали первого гола. Но во встрече с иркутским "Динамо" он так и не состоялся. Особое внимание было к нападающим. Но ни новобранец С. Яковлев, ни В. Баскаков, отряженный в атаку, отличиться не сумели, хотя и имели по два голевых момента. Оборона "Динамо", ведомая опытным Ю. Пудышевским довольно, спокойно отразила наскоки томичей - 0:0.

Во втором матче дебютант восточной зоны "Металлург" из Алдана оказался не из роб-

кого десятка. Уже на 10-й минуте, используя ошибку томских защитников, В. Кашко открыл счет. Еще раз дрогнула оборона хозяев во 2-м тайме, когда после удара того же форварда мяч угодила в перекладину, а при добивании томичей выручил вратарь С. Краснослободцев. Все остальное время атаковали наши и были вознаграждены под занавес. Самый активный игрок "Томь" С. Каштанов на 80-й минуте в падении головой забил красивый гол.

Судя по этим двум встречам, игра в атаке по-прежнему будет вызывать головную боль у наших тренеров.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

По сообщению пресс-службы областной администрации медалью "За спасение утопающих" награжден Андрей Федорович Чекин, парашютист-пожарный Бакчарского авиотделения Томской базы авиационной охраны лесов. В Указе президента РФ Андрей Федорович отмечен как проявивший смелость и самоотверженность при спасении тонущего ребенка.

АНГЛИЯ, ФРАНЦИЯ, США, АСИНО...

В июле нынешнего года Новосибирск будет отмечать свой столетний юбилей. Заявки на участие в этих торжествах подали уже 63 города России, ближнего и дальнего зарубежья. Готовятся к этому празднику и школьники Асино. Они

А. С. ПОПОВ ПОРАДОВАЛСЯ БЫ,

узнав о том, как отметили День радио студенты радиотехнического факультета ТИАСУРа. 7 мая вечером около 300 студентов прошли с факелами от общешкольной по ул. Лыткина до корпуса на ул. Вершинина. Закончилось мероприятие дискотекотой. Эксцессов во время факельного шествия не отмечено.

Выпуск подготовили:
В. Антошин,
Н. Потапов,
Э. Стойлов,
Е. Фролов,
Н. Шеремет

ТЕЛЕТАЙПА РЕДАКЦИИ
КОРРЕСПОНДЕНТЫ РИА СООБЩАЮТ

ПОДВЕДЕНА ОКОНЧАТЕЛЬНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ВСЕРОССИЙСКОГО РЕФЕРЕНДУМА

58,7 проц. участников Всероссийского референдума 25 апреля дали утвердительный ответ на первый вопрос о доверии президенту страны. Таковы окончательные официальные результаты, подведенные на итоговом заседании Центральной избирательной комиссии Всероссийского референдума. На второй вопрос - об одобрении социально-экономической политики, проводимой в стране с 1992 года, "да" ответили 53,1 проц. граждан, участвовавших в референдуме. 31,7 проц. россиян, внесенных в списки избирателей, ответили "да" на третий вопрос, касавшийся отношения к досрочным выборам президента РФ 43,1 проц. граждан высказались за досрочные выборы народных депутатов России.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ ПЛАНИРУЕТ ПРИНЯТЬ РЯД МЕР В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Главным в дальнейшем реформировании экономики станет стабилизация уровня жизни населения, отмечалось на состоявшемся заседании правительства РФ. Так, Совмин РФ намерен увязать расходы на оплату труда и выплату налогов с приростом производства. Ожидается, что в ближайшее время будет подготовлен и внесен в российский парламент проект Закона о регулировании оплаты труда в РФ. Планируется подготовить в двухнедельный срок проект Закона РФ "О прожиточном минимуме", который создаст основу для дальнейшего поэтапного повышения минимальных размеров оплаты труда, пенсий, стипендий, социальных пособий и оказания социальной помощи малообеспеченным гражданам. Намечается также в двухнедельный срок завершить доработку федеральной программы содействия занятости населения РФ. Правительство планирует с участием ЦБР ускорить подготовку предложения по защите вкладов граждан в Сбербанк России, руководствуясь при этом постановлением VIII Съезда народных депутатов РФ.

О РАЗГРАНИЧЕНИИ ОБЯЗАННОСТЕЙ МЕЖДУ ПЕРВЫМИ ВИЦЕ-ПРЕМЬЕРАМИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ

О разграничении обязанностей между первыми вице-премьерами правительства РФ сообщил на встрече с журналистами первый заместитель председателя Совета Министров РФ Владимир Шумейко. Сам В. Шумейко возглавляет теперь политический блок вопросов. В его ведении находится информационная и кадровая политика, работа с политическими партиями, религиозными движениями, вопросы науки, культуры, образования, малого бизнеса и предпринимательства. Олег Лобов курирует блок экономических проблем. В его ведении находятся вопросы экономики, инвестиционной политики и статистики. Олег Сосковец возглавляет промышленный блок. Он курирует деятельность министерств топлива и энергетики, путей сообщения, занимается вопросами транспорта, связи, геологии и недропользования.

ГРАЖДАНЕ РОССИИ БУДУТ ПРИНОСИТЬ ПРИСЯГУ ПРИ ПОСТУПЛЕНИИ НА ГОСУДАРСТВЕННУЮ СЛУЖБУ

При поступлении на государственную службу граждане России будут приносить присягу. Это - одно из положений основ законодательства Российской Федерации о государственной службе. Проект документа принят в первом чтении Советом республики российского парламента. В проекте приводится классификация политических и административных государственных должностей, квалификационные требования по должностям, права и обязанности госслужащего, ограничения, связанные с госслужбой. К примеру, государственные служащие не вправе занимать другую должность в госорганах, заниматься предпринимательской деятельностью, принимать гонорары за выступления и публикации, принимать звания или знаки отличия от главы или правительства иностранного государства без разрешения президента России.

ПРОЦЕСС ПО ДЕЛУ ГКЧП ВОЗОБНОВИТСЯ 12 МАЯ

Процесс по делу о ГКЧП, начавшийся 14 апреля и прерванный 16 апреля из-за сердечного приступа у одного из подсудимых - Александра Тизякова, возобновится 12 мая. Об этом корреспонденту РИА сообщил адвокат Геннадия Янаева Абдулла Хамзаев. Состояние здоровья Александра Тизякова нормальное, и он будет принимать участие в процессе вместе с другими одиннадцатю подсудимыми.

Критическая ситуация РАЗ ОТ РАЗА ВСЕ ХУЖЕ...

Женщина, позвонившая в "Репортер" утром десятого мая, просто задыхалась от возмущения. Ее сын ходит в секцию подводного плавания в бассейне "Томь". Тренировки начинаются рано, в семь утра. Дети, пришедшие на тренировку, обнаружили в бассейне следы большой пьянки - куча бутылок, окурков, перевернутая мебель. Несколько бутылок было брошено в воду, и работники "Томь" предлагали мальчикам нырять за этими бутылками. До редакции допел слухи, что в попытке заработать деньги администрация "Томь" все меньше уделяет внимания спорту и все больше ночным развлечениям для богатых людей - но чтобы такое творилось в спортивном комплексе!

Звоню Александру Демьяновичу Шумкову, тренеру клуба "СКАТ", человеку, который в бассейне бывает чаще многих. И никаких комментариев. Идем охрану, разбираемся, - Но ведь подобные гуляния не в первый раз. Не потому ли, что вы на ночь съедаете бассейн для развлечения богатых людей?

Нет, это исключено. Мы пробовали устраивать праздники на воде, но у нас это дело не пошло. Здесь вина охраны - либо сами пили, либо кому-то давали бассейн для пьянки. Сейчас ищем охранников... Директор поехал как и пискать. Ну прямо как в песне: рано встает охрана. И исчезает... Но, не до шутки. В состоянии ли городская администрация, городской и областной спорткомитеты вернуть "Томь" спортсменам, избавив их от последствий пьяных гулянок? Или и дальше все будет развлекать руками?

Соломон ВЬГОН

Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть

БУДУЩИМ НОВОСЕЛАМ

Глава администрации Томска принял постановление, которое заинтересует будущих новоселов. О предоставлении дополнительных средств работникам учреждений, состоящих на городском бюджете, для строительства кооперативного жилья. В нем говорится, что в связи со значительным удорожанием кооперативного жилищного строительства и в соответствии с решением Томского городского Совета членам строящихся ЖСК, работающим в учреждениях, состоящих на городском бюджете, и получившим в 1992 году временную финансовую помощь по постановлению главы администрации города, предоставляются дополнительные беспроцентные ссуды сроком до 1 января 2003 года в размере фактической задолженности по строительству кооперативного жилья по состоянию на 1 мая 1993 года, но не более 200 тыс. рублей.

Тем членам строящихся ЖСК (работникам учреждений, состоящих на городском бюджете), кто не получил в 1992 году временную финансовую помощь для оплаты взноса на строительство кооперативного жилья, предоставляются беспроцентные ссуды сроком на тот же период в размере фактической задолженности по состоянию на 1 мая 1993 года, но не более 400 тыс. рублей.

Сельская приватизация

ПРОДАН КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ ЧЕК

А. П. Ермоленко - заместитель главы администрации Тегульдского района, одновременно и председатель комитета по управлению имуществом. Комитет создан недавно, и проблем возникает немало.

- Александр Петров, куда могут пойти свои баучеры тегульдетцы?

В районе только одно акционерное общество. В целом сохранена прежняя структура предприятия. Мы не стали дробить их на мелкие товарищества, и только поэтому многие службы еще нормально функционируют. Специфика сельской местности в том, что приватизировать предприятия целесообразно, поэтому и чековых аукционов, в широком смысле слова, проводить мы не планируем.

Приватизационных чек в районе намного больше, чем акции нашего единственного общества "Бытсервис". В нем 87 человек, и шестьдесят процентов акций запланировано распределить внутри трудового коллектива, двадцать выкупит комитет имущества, а остальные - несколько десятков акций - будут проданы населению за баучеры. Но и подписка на "свободные" акции будет ограниченной. Чтобы

не обмануть население, которое получило бы десять долей акции, если бы сразу все вдруг бросились приобретать их, подлиску будем проводить два дня. И, чтобы ограничить число заявок, акции будут продаваться пакетами, в расчете на крупного покупателя.

- Иными словами, рядовому жителю практически не остается шансов приобрести чек в акции "своего" предприятия. А что же ему делать со своим вчерашним?

- Многие их просто продают. Везти в Томск, в чековый аукционный центр, далеко, а билет на автобус стоит сейчас 400 рублей. Да и к тому же поедет пенсионерка из далекой деревни? Ориентировочно, сорок процентов чек уже "ушли" к спекулянтам. Покупали их и местные, и приезжие.

Прокомментируйте это интервью мы попросили начальника отдела акционирования областного фонда имущества В. В. Фишера.

Проблема ясна. Конечно, не все сельские жители могут приехать в Томск для участия в чековых аукционах. Поэтому в настоящее время мы организовываем в районных центрах приемные пункты заявок на участие в аукционе. Открывается пункт в Асино, в Томске-7. А в середине мая планируем открыть пункты в Колпашево, Кargasкe и Александрово.

Но многое зависит от председателей районных комитетов имущества, местных властей. Мы не можем финансировать работу местных пунктов, можем только помочь открыть пункт, обеспечить его правовую и нормативную защиту, обучить специалистов работе по приему заявок от населения. А основная тяжесть по обеспечению работоспособности пункта ляжет на местные власти. Хотелось бы, чтобы они были более заинтересованными в разрешении этой проблемы.

Андрей КИСЕЛЕВ.

Только цифры



ПРОМЫШЛЕННОСТЬ: ДОХОДЫ В МАРТЕ

Почти 3,5 млрд. рублей - столько средств направлено за март на потребление в промышленности области. Средний доход одного работающего здесь равнялся 28,8 тысячи рублей. По сравнению с январским первым показателем вырос на 1,2 млрд., второй - почти на 10 тысяч.

В январе среднемесячный доход работающего в государственном секторе на 219 рублей отставал от дохода работника, занятого в частном. В марте доход в госсекторе составил 29,4 тысячи рублей, в частном - 26,6 тысячи.

Как и прежде, областное управление статистики приводит цифры среднемесячного дохода работников промышленности по районам и городам. Так, в Кедровом он составил в марте 82,2 тысячи рублей, в Парabelьском районе - 16,6 тысячи. В Томске - 25,8 тысячи рублей.

Выступление народного депутата от нашей области В. Н. Егорова на девятом съезде явно отличалось от других речей, звучавших в те дни. Он говорил о своем, чувствовалось, что о наблевшем. Позднее в редакцию было несколько звонков, в которых наши читатели просили рассказать о том, как В. Н. Егоров объясняет свою позицию. По вашей просьбе наш корреспондент беседует с народным депутатом России В. Н. Егоровым.

- Владимир Николаевич, мы с вами знакомы не первый год, и я знаю, что вы человек дела. Какое чувство вы испытываете, когда получаете вызов на очередной съезд?

- Как когда. От вдохновения, когда знаю, что есть возможность участвовать в принятии решения, необходимость в котором давно созрела. До угнетенности, когда предчувствую очередные словесные баталии без конкретных результатов. Ведь знаем же, людям в России сейчас житье трудно. Нужно много работать, чтобы улучшить положение. А мы в очередной раз тратим время на говорильню.

- А удалось что-то реально сделать за время вашей депутатской деятельности?

- С самого начала я был членом депутатской группы аграрников. Это сильная, деятельная группа, и уже в первый год нам кое-что удалось. Ведь был принят целый пакет программ по развитию села и производственных до социальных. Их мы и сейчас реализуем на контроле. Правда, исполняются они, к сожалению, очень слабо.

Не удалось, например, ни разу добиться выделения для

сельских программ. И миллионы рублей на материальную базу, технику, семена, племенной скот каждому фермеру. Мы же даем сначала 30 тысяч, потом опять кроху за крохой. Причем с опозданием. Инфляция все съедает. Один подмосковный фермер как-то заявил на съезде, что мы породили нежизнеспособное, ничто фермерство. И старые формы хозяйствования разоряем, и новую пути не даем. Как же тут депутатам не протестовать!

Или возьмем пример с фермерами. Ведь им выделяются деньги, а не средства. Для того, чтобы купить все необходимое для нормального ведения фермерского хозяйства, необходимо сегодня около 25

миллионов рублей на материальную базу, технику, семена, племенной скот каждому фермеру. Мы же даем сначала 30 тысяч, потом опять кроху за крохой. Причем с опозданием. Инфляция все съедает. Один подмосковный фермер как-то заявил на съезде, что мы породили нежизнеспособное, ничто фермерство. И старые формы хозяйствования разоряем, и новую пути не даем. Как же тут депутатам не протестовать!

ее. Ведь мы умудрились в какой-то степени упустить даже внутренний рынок, не говоря уже о внешнем. В первом квартале, например, выпущено 59 процентов тканей по сравнению с прошлым годом, около половины объемов обуви. В результате россияне вынуждены переходить на дорогие и

люди, которые его консультируют, это знают.

- А как вы относитесь к Хасбулатову?

- С уважением. Считаю его очень способным, грамотным, умным человеком. Он прекрасно анализирует ситуацию в стране, что нередко приносит ему победу. К сожалению, о нем распространяется слишком много лживой информации. Впрочем, как и о всех депутатах. В дни съезда мы постоянно испытывали шантаж, слышали угрозы, ощущали давление. То говорили, что гостиницу "Россия" собираются взорвать, то еще какие слухи появлялись. Хотя охраняли нас хорошо. Это надо прямо сказать.

- Владимир Николаевич, говорят, вы вошли в центральный комитет Аграрной партии?

- Без моего благословения, а ведь и членом этой партии я пока не являюсь. С этим вопросом торопиться не следует. Дело серьезное.

- Ваше депутатство вам лично что-нибудь дало?

- В материальном плане нет. У меня есть своя работа. Денег, что платят депутату, хватает на один день - заплачу за гостиницу и еду в Москве. Квартиры в столице не заимел. А вот в плане умения общаться с политиками, ориентироваться в юридических документах, разбираться в складывающейся ситуации практикой получил. Это все-таки большая школа, и очень полезная.

Записала Зинаида КУНИЦИНА.

Интервью по вашей просьбе ПОЧЕМУ СЕВ ВСЕГДА НЕОЖИДАННОСТЬ

села 15 процентов национального дохода, как задумывалось. Выделяли до трех процентов средств. Весь пакет решений принимался при правительстве Силаева, которое было готово их выполнять. Но каждому из приходивших ему на смену правителей приходилось заново доказывать необходимость заниматься сельскими программами.

Может быть, мы виноваты в слабом контроле своих решений, но ведь это ненормально, когда каждый год весенний сев является для правительства неожиданностью. Горючее и запчасти для техники поступают сельчанам, когда поезд уже ушел. Мы еще в декабре советовали Черномырдину подумать о весенней страде, а весной оказалось, что на селе обеспеченность горючесмазоч-

недоброкачественные импортные товары. Думаю, непопулярность нашего парламента объясняется тем, что в нашей стране не привыкли думать и говорить правду. Ведь очень много поразительных фактов приходится вскрывать. Коррупция, растущая преступность, обнищание людей. А как используются, например, американские кредиты? На них опять покупают американское же зерно, поддерживая их фермеров. Такая политика, по-моему, является антигосударственной.

- Вы считаете ошибкой шоковую терапию?

- Огромной. Вы посмотрите, как она обострила социальные противоречия. Мне кажется иногда, что наш президент просто порой не знает, что делает. Но, похоже, что

миллионов рублей на материальную базу, технику, семена, племенной скот каждому фермеру. Мы же даем сначала 30 тысяч, потом опять кроху за крохой. Причем с опозданием. Инфляция все съедает. Один подмосковный фермер как-то заявил на съезде, что мы породили нежизнеспособное, ничто фермерство. И старые формы хозяйствования разоряем, и новую пути не даем. Как же тут депутатам не протестовать!

- Позицию депутата называют консервативной. Нередко говорят, что они против рыночной экономики.

- Я не считаю себя противником реформ. Но, думаю, к рыночной экономике тоже хорошо бы переходить грамот-



Лесная охрана ЩИТ НАД ТАЙГОЙ

После совещаний в северных районах области заключительным в канун пожароопасного сезона стало совместное областное совещание работников государственной лесной охраны и представителей Томской базы авиационной охраны лесов, "Томлеспрома", "Томскмашзавеса" и УВД.

Было отмечено, что сегодня в ведении управления лесами области находится свыше 17 миллионов гектаров, на которых организовано 27 лесхозов. Пережит очень сложный 1992 год, когда из состава комплексных предприятий возвращены в структуру управления шесть лесхозов. В это время проводилась неоднократная реорганизация вышестоящих структур, менялась финансовая политика.

Сегодня вновь принятые лесхозы, а также созданное Калтайское селекционно-семеноводческое предприятие обеспечены противопожарным инвентарем и оборудованием, продуктами питания, подобраны и руководящие кадры.

На совещании решено совместными силами возвести щит над охраняемой тайгой. В принятом обращении к жителям области сказано, что "насколько лес могут, настолько он и беззащитен перед своим извечным врагом - огнем. Чтобы не оставить черную пустыню и

безжизненное пространство там, где раньше кипела жизнь, всем, бывающим в лесу, надо строго соблюдать правила пожарной безопасности".

Ф. ОЗЕРОВ.
НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: выступает главный лесничий управления лесами области В. А. Быков; в зале заседания.

«ТЭН ЛИТЛ ИНДИАНС БОЙЗ...»

распевают на уроках английского второклассники в Колпашево. "Чужой" язык таковым для них уже не будет.

... Двое мальчишек, держа перед собой по раскрашенной кукле из картона (это - их персонажи, мистер Хэ и миссис Скуэрл), чуть спотыкаясь, но все-таки бойко ведут беседу: кого как зовут, что любят, как отдыхают. Следом к доске выкладывают две девочки. У тех, кто остался за партами, - ушки на макушке, ловят каждый звук. Ведь одно дело - читать по учебнику готовый текст, и совсем другое - слышать "живой" язык, диалог, который рождается на глазах, в двух метрах от тебя, и помогает одному человеку что-то понять в другом. Все остальное: веселые песенки-считалки, постижение грамматики, новые слова и снова песенка, под которую второклассники делают мини-зарядку, это по сути фундамент для такого обучения.

Мы с вами сейчас побывали на уроке Ольги Юрьевны Такиной, второй год ведущей занятия с малышами в школе N 2 Колпашево. Наблюдая за ними, поражаешься тому, сколько слов сумели они усвоить за неполных два года, как основательно произношение доселе неведомых звуков... А главное - насколько ребятам интересно

окутаться в стихию чужого языка! Так получилось, что шесть лет назад, когда по решению коллегии Минпроса России в нескольких областях Федерации был начат эксперимент по раннему обучению иностранным языкам в детских садах и начальной школе, колпашевцы оказались от него в стороне. "За рамками". Однако наши педагоги (большинство из них) с интересом следили за ходом эксперимента по публикациям в журналах и газетах. А в 1989-90-м учебном году, когда "рамки" с эксперимента были сняты, первые группы по раннему обучению иностранному языку приступили к занятиям в средней школе N 5.

Желание изучать язык другого народа - это начало доброго отношения к самому народу. При работе с младшими школьниками поражают в них именно это желание. Но уроки английского, даже в первом классе, - это прежде всего серьезная работа. А поддерживать и усиливать желание работать, изо дня в день продвигаясь вперед маленькими шажками, совсем непросто. Тем более что в большинстве школ изучение иностранного

идет пока что в наиболее "сильных" классах, куда подбираются шестые, семилетние малыши с хорошей подготовкой и заметными задатками к усвоению проходимого школьных программ, - значит, и с большей, по сравнению с другими, ежедневной нагрузкой. У каждого из 16 преподавателей, участвующих сегодня в эксперименте (всего в него включились пять городских школ, поселок Тогур, сельские школы в Могильном Мысе и Сарове), свой почерк, свой стиль построения занятий. Массу стихов, песенок, считалок уже разучили ученики Г. Н. Баженовой из школы N 1. Н. А. Николаенко из 7-й школы - учитель артистичный, эмоциональный, на ее уроках дети убеждаются, что английский язык - это интересно, захватывающе, а главное, что он им вполне по силам. Яркие наглядные пособия, изготовленные О. А. Ивановой, буквально привлекают внимание учеников. Кстати, в ее кабинете малыши уже работают с лингвонимным оборудованием. А вот в школе N 5 - "пионеры" раннего обучения иностранным языкам, где все пять преподавателей англи-

ского сегодня работают с младшими школьниками, - дети одновременно с языком активно постигают культуру общения: умеют быть чуткими, отзывчивыми, внимательными. Это особенно заметно на уроках Ольги Павловны Баженовой.

Подводя итог, можно смело сказать: идея себя оправдала. Учить английский с первого класса интересно ребятишкам. Такое обучение горячо одобряют родители. Оно становится все интереснее для преподавателей. Однако стержень идеи и главный ее смысл - в том, чтобы начатую программу логично продолжить в старших классах. Иными словами, те дети, что учат английский с первого класса, должны и в пятом классе обучаться по особой, углубленной, программе. Но здесь для нас пока немало нерешенных проблем - начиная с подготовки педагогов и заканчивая проблемами оплаты их труда. Понятно ведь, что вести в пятом и далее классах английский язык по курсу интенсивного обучения, - совсем не то, что придерживаться обычной программы... Есть надежда, что в Томском институ-

те учителя, где сотрудники лаборатории педагогических инноваций и экспериментальных работ сейчас взялись привести в систему опыт раннего обучения иностранным языкам, наполненный в районах, не станут откладывать в долгий ящик разработку конкретных советов и рекомендаций.

... Надо видеть, с каким вниманием те ребятишки, что дважды в неделю в своих первых - третьем классе постигают азы английского языка, потом, сядя дома у телевизора, вслушиваются в "закадровый" текст той же "Санты-Барбары" или в рекламные песенки. Как непосредственно радуются, услышав знакомые им слова! Не жалко потратить любые усилия, чтобы с годами, в старших классах, а возможно, и дальше, в зрелые годы у них не погас, не был "задушен" этот прекрасный, живой интерес. Чтобы глубокие знания английского (а возможно, немецкого, французского, других языков) стало весомым шагом к становлению взрослой, широко образованной, внутренней богатой личности.

Г. УШАКОВА,
инспектор-методист гор.оно. г. Колпашево.

Транспорт ИЩЕМ КОМПАЬОНОВ

Грузовое предприятие N 20, входящее в состав ПО "Томскавтотранс", обслуживает многие предприятия и организации в областном центре. Как выживает коллектив в условиях рынка? На этот вопрос отвечает начальник Ю. Н. ОТДЕЛЬНОВ:

В свое время в процессе реконструкции производства удалось построить новые и расширить производственные помещения - гаражи, мастерские, склады. Теперь имеем неплохую базу. Кроме того, раньше мы обслуживали по договорам (по разнице выше) целый ряд организаций, где автотранспорт использовался малоэффективно. Велики были простои. Теперь сами ищем клиентов. Сдаем в аренду высвобождающиеся помещения, участвуем в совместном производстве с заинтересованными организациями.

Но и это не все. Делаем ремонт всех агрегатов, в том числе таких дефицитных, как двигатели КамАЗов и ЗИЛов, кроме того, производим окрашенные работы для всех видов автомобилей.

Если раньше работали только в пределах нашей области, то теперь можем осуществлять перевозки по Российской Федерации, в страны ближнего зарубежья.

С. ПОЗДНЯКОВА.

Чем болем НЕВЕЖЕСТВО, КОТОРОЕ ДОРОГО СТОИТ

В последнее время в Томске возросли показатели по многим инфекционным заболеваниям. Например, отмечаются вспышки кишечных инфекций, сальмонеллеза. С чем это связано? Свободная торговля продуктами, постоянное их удорожание привели к тому, что население стало потреблять больше дешевых, но менее качественных продуктов. К тому же почти каждая семья стремится создать запасы продовольствия, при этом не всегда соблюдая правила хранения.

Или, скажем, какое отношение имеют высокие цены на фрукты к росту неринозной инфекции? В связи с тем, что фрукты для многих стали недоступными, в рационе питания заняли место более дешевые овощи - моркови, редька, капуста, а они в общественных и личных погрехах, случается, поражаются зараженными грибами.

Очень настораживает врачей рост педикулеза и чесотки. В прошлом году в Томске обнаружено 2400 зараженных, но это далеко не точная цифра, так как этот показатель выявлен среди детей и в основном во время рейдовых проверок, проводимых городской дезстанции. А взрослые либо утаивают "наличие" этих насекомых, либо не считают нужным пройти дезинфекцию.

Опасно то, что с быстротой плывет платяная вошь. Если за весь прошлый год был выявлен 81 носитель этого вида насекомых, то лишь за два месяца текущего - 111 человек. Как правило, это болонки. Надо сказать, что часть из них охотно проходит обработку на дезстанции, так как это возможность помыться бесплатно, поскольку посещение бани, прачечной по нынешним временам

стоит дорого. Но большинство пренебрегает и этой мерой. Как результат - наряду с педикулезом увеличивается и заболеваемость чесоткой (в прошлом году она возросла на 40 процентов). Томск остро нуждается в открытии городского скабюррия - но нет помещения.

Но если решение этой проблемы зависит от городских властей, и соответствующих служб, то никак нельзя оправдывать росту таких инфекций, от которых есть эффективные и бесплатные меры защиты - прививки. Больше стало болеть коклюшем, корью, ежегодно регистрируются случаи столбняка. Дети часто болеют оттого, что их родители не признают прививки.

Сами они тоже становятся жертвой собственного невежества. Просто катастрофическое положение складывается с привитостью взрослого населения против дифтерии. За последние восемь лет защищены прививкой от этого тяжелого, а порой и смертельного, недуга всего 35,5 тысячи человек, один - из десяти взрослых.

Что тут сказать? Конечно, многие из этих недугов связаны с условиями нашей жизни, с невозможностью быстро решить тот или иной вопрос и на уровне властей, и на уровне учреждений. Но ведь в большинстве случаев избежать заболеваний можно, если самому поработать о себе. Прививки, как известно, у нас бесплатные, навести порядок во дворах можно своими силами, а то, что покупать продукты не стоит у случайных людей, должен помнить каждый.

С. СОЛОВЬЕВА,
заведующая эпидотделом Томского горсанэпиднадзора.

**КРАСНОЕ
ЗНАМЯ**

Дикари в XX веке

ЛИХОДЕИ

И ЛУЧШЕЕ В СЕБЕ
ДОИСТРЕБИЛИ?

Однажды бывший американский президент Рональд Рейган назвал теперь уже бывший Советский Союз "империей зла". Как будто Америка сплошное средоточие добра! Так или иначе, но зла в мире хватает. Оно не разделяется океанами. Порой даже кажется, что зло, как вода весной, сочится повсюду. Будь то частная жизнь маленького человека или общественное устройство, все равно.

Не так давно газета ("КЗ" от 28.11.92 г.) рассказала о "любителях" жареных блинчиков Иссее Сагае, японском людоубе. Хотя на дворе давно XX век, но, как видим, встречаются еще и такие типы. Эти случаи шокируют и возмущают. А в Боснии, например, закрывают в домах и закармливают целые семьи. Такие случаи шокируют и возмущают гораздо меньшее количество людей! Но особенно разницы в этих актах вандализма нет. Потому что все это делает человек. Но "home" - неразумный. И не суть важно, какими мотивами он при этом руководствовался. Будь то эгоизм, будь то национализм, еще что-то или вообще ничего. Факты эти надо просто знать, оценивать, предавать огласке. Чтобы самим стать лучше и человечнее.

С учербными и "умственно покалоченными" чаще всего приходится сталкиваться правоохранительным органам. Гр. Н. в семидесятых годах служил в танковых войсках. До этого учился в обычной советской школе, правда, особого интереса к учебе не проявлял. Состоял на учете в инспекции по делам несовершеннолетних за хулиганство. Когда вернулся из армии, получил 5 лет лишения свободы, опять же за хулиганство. После освобождения женился. Сын учится в 8-м классе. И вот поступил папаша. Систематически и неизменно заканчивающиеся одним результатом - жена и сын прятались по соседним погребам да подвалам, как от зомбиного наваждения. Убежали из дома в чем придется.

"Отец выпил полбутылки водки. Стал оскорблять меня и дважды ударил ногами по животу... Бил он меня просто так, без причины. Разбудил маму, начал душить, ругался. Проснулся сосед с стеной. Я стал отталкивать отца от матери... Когда я отобрал у него топор, начал душить меня".

Это из показаний Жени Н. И далее: "...отец порезал мне кисть руки беспричинно. Когда пришел сосед, он заставил под страхом избиения сказать, что я порезался сам, случайно".

В другой раз: "...отец подскок к маме и прямо на кукле принялся лупить ногами. Бил кулаками. При этом кричал ей: "Ты - животное, ты притворяешься". Только после того, как он отбил ей селезенку, она не выдержала и, опасаясь за свою жизнь и жизнь ребенка, пришла в прокуратуру.

Для наших соотечественников не новость: 13 июня 1990 года Верховным Советом СССР ратифицирована Конвенция о правах ребенка, в которой говорится, что ни один ребенок не может быть объектом произвольного или незаконного вмешательства в осуществление его права на личную жизнь, на его честь и репутацию, не говоря уже о таком неотъемлемом праве, как право на жизнь. И в ней также говорится, что государство, подписавшее Конвенцию, обеспечивает такие условия, при которых ни один ребенок не должен подвергаться пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания. Если всего этого Н. не знал, то основные положения, сам дух уголовного закона не знать не мог. Поэтому он арестован и предан суду. Со взрослых теперь ясно. С Жени Н. такой ясности нет.

Проведенной по делу экспертизы установлено, что отец Жени - психопат с наклонностью к алкоголизации. По характеру зол, агрессивен, самолюбив, эгоистичен. Унаследует ли Жена, страдавшая от "художества" отца, такие же черты характера или станет другим? Вопрос вопросов.

В старину людей, творивших зло, называли лиходеями. А немецкий мыслитель А. Швейцер даже избрал простую и безошибочную формулу. Все, что делается для жизни, - благо, все, что ведет к смерти, - зло!

Криминальных и некриминальных ситуаций, ввергающих нас в стресс, значительно сокращающих нашу жизнь, становится все больше. Взять хотя бы такие примеры, когда посажают на жизнь, здоровье и имущество одновременно. Получив отказ добровольно отдать свои вещи - кожаную куртку, свитер, золотой перстень, серьги, часы, зонт, - Л. Лазовская, Е. В. Гавриленко, О. В. Веселина, О. В. Королева подвергли потерпевшую избиению. После этого с похищенными скривились. Как сказала на суде Королева, Лазовская предложила потерпевшей, чтобы та отдавала вещи, не то ее будут бить. Та отказалась, и ее стали бить.

Вот ведь как просто. Покрапилось - подотби, не хотят отдавать - отбили! Состояние жертв нападения) а равно и то, каким образом зарабатывалось имущество, таких не интересует.

Меня возмущают не те дикари, которые жарят и потом едят покойников, а те, кто мучают и преследуют живых людей.
МОНТЕНЬ, "Опыты".

Давно созданы правовые основы приватизации жилья. Но нет, есть любители погонять людей по кругу, покуражиться над ними, помучить их. Вот хотя бы такой пример.

Решением комиссии администрации Кировского района была приостановлена приватизация квартиры 75-летнему гр. С., проживающему по пер. Бутевскому. На том основании, что квартиросъемщик преимущественно проживает в другой квартире. Ответ заявителем подпал бывший глава администрации района Ю. Ю. Галамов. Подписал, прекрасно зная, что это покинул человек, что признавать утратившим право на жилье можно только в судебном порядке. Однако администрация в суд не пошла. Пришлось и.о. прокурора Кировского района А. И. Селетникову вмешаться и популярно разъяснять закон.

Администрация ГЭС-11 ушла еще дальше. Предложила заключить проживающему в общежитии инвалиду второй группы А. договору аренды... на койко-место (?). Мало того, еще и по баснословной цене, хотя в соответствии со ст. 17 Закона Российской Федерации "Об основах федеральной жилищной политики" договор аренды не может заключаться на жилые помещения, находящиеся в специализированных домах (к коим, бесспорно, относятся общежития). И вот инвалид вынужден был за защитой идти в прокуратуру. Вот так и получается: если мы сами не научимся быстро определять "свежесть спичек", долго еще будем находиться в теперешнем состоянии. Да и лиходеи не поубавится.

МЕСТНЫЕ СУПЕРЭГО

Нью-Йоркский Джек-потрошитель и отечественный Чикито, прозванный этим же именем, только с прилагательным "красный", чуть было не нашли последователя в Томске. По крайней мере, такой исход можно предположить. Но вовремя остановленный гр. К. скоро предстанет перед судом (попался на втором преступлении).

Им были совершены преступления на почве сексуальных посятельств. И если в первом случае жертва преступления осталась жива, то во втором он с ней жестоко расправился поправившись под руку ножницами.

Эти случаи наводят на мысль, что корни данного вида преступлений в первую очередь следует искать в природе человека, а затем уж в жестокостях повседневной жизни и даже в публичных политических мордобоях. Нарцисстическое либидо Зигмунда Фрейда проявляет себя здесь во всем своем блеске.

Почти все указанные "герои" получили относительное наказание. Они изолированы от общества. На практике не исключается иной финал. Еще до того, как правоохранительные органы примут меры. Характерен такой случай.

На протяжении длительного времени С. В. Кук устранил в семье скандалы. Избивал жену, оскорблял и унижал ее. Однажды, когда вновь ударил, причем в одно и то же место дважды, Н. М. Кук не выдержала. Схватила со стола нож... Народный суд правомерно признал, что она находилась в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения, вызванного насильем со стороны потерпевшего. За умышленное нанесение тяжкого телесного повреждения Кук приговорили к двум годам лишения свободы, применив отсрочку исполнения наказания сроком на два года.

Еще одна поучительная особенность криминальных сюжетов. Главными действующими лицами преступления совершаются в нетрезвом виде. К сожалению, надо признать, что сегодня только такие люди, как врач Ю. И. Прудякин, продолжают "держат" алкогольный удар. Другие алкогольную карту разглагольствуют, нелпожно наживаясь при этом. Ну а некоторые, как видим, играют... подтверждая лишней раз правоту слов Ф. М. Достоевского, не употребив спиртных напитков скотинит и зверит человека.

У ВАС СПИЧКИ СВЕЖИЕ?

Подобный издевательский вопрос Михаила Задорнова, обращенный к работникам прилавка, имеет гораздо больший смысл. Не ограничивается только сферой обслуживания. Если хотите, то именно этот вопрос подкашивает, на каком этапе эволюционного развития находится общество.

Гр. А. насмерть запытал свою супругу. Остался на свободе двое его детей, поскольку сам он ее лишился по суду. Юристы думали, что он таким образом "самоутвердился", и определили ему двенадцать лет лишения свободы. Медники же из института им. Сергеева заключили, что нет. Он болен психикой. Таким образом, А. оказался лиходеем поневоле.

Это крайний случай. У нас куда больше особой менее

злых, продлевающих жизнь только себе и сокращающих ее другим. Этаких самодовольных и сознательных лиходеев. Со своим стулом, креслом, письменным прибором, кабинетом. Они-то знают требования закона, однако все равно наводят тень на плетень.

Давно созданы правовые основы приватизации жилья. Но нет, есть любители погонять людей по кругу, покуражиться над ними, помучить их. Вот хотя бы такой пример.

Решением комиссии администрации Кировского района была приостановлена приватизация квартиры 75-летнему гр. С., проживающему по пер. Бутевскому. На том основании, что квартиросъемщик преимущественно проживает в другой квартире. Ответ заявителем подпал бывший глава администрации района Ю. Ю. Галамов. Подписал, прекрасно зная, что это покинул человек, что признавать утратившим право на жилье можно только в судебном порядке. Однако администрация в суд не пошла. Пришлось и.о. прокурора Кировского района А. И. Селетникову вмешаться и популярно разъяснять закон.

Администрация ГЭС-11 ушла еще дальше. Предложила заключить проживающему в общежитии инвалиду второй группы А. договору аренды... на койко-место (?). Мало того, еще и по баснословной цене, хотя в соответствии со ст. 17 Закона Российской Федерации "Об основах федеральной жилищной политики" договор аренды не может заключаться на жилые помещения, находящиеся в специализированных домах (к коим, бесспорно, относятся общежития). И вот инвалид вынужден был за защитой идти в прокуратуру. Вот так и получается: если мы сами не научимся быстро определять "свежесть спичек", долго еще будем находиться в теперешнем состоянии. Да и лиходеи не поубавится.

Им были совершены преступления на почве сексуальных посятельств. И если в первом случае жертва преступления осталась жива, то во втором он с ней жестоко расправился поправившись под руку ножницами.

Эти случаи наводят на мысль, что корни данного вида преступлений в первую очередь следует искать в природе человека, а затем уж в жестокостях повседневной жизни и даже в публичных политических мордобоях. Нарцисстическое либидо Зигмунда Фрейда проявляет себя здесь во всем своем блеске.

БУДЕТ СИДЕТЬ! Я СКАЗАЛ

Именно так боролся с бандазмом легендарный Глеб Жеглов. Весь трагизм положения тогда заключался лишь в том, что вместе с бандитами и другими лиходеями сидел и несчастный, невиновный Груздев. Сегодня трагизм положения (именно так!) в том, что не сидят те, кому положено бы. Разумной середины никак не достигнем. Чтобы быть правильно понятым, сразу замечу: роль труда и гуманизма в превращениях остушевшегося человека не отвергаю.

Сегодня же законодатель практически проиграл эту знаменитую фразу сам. Случилось это 6 марта 1993 года, когда Эконом РФ из Уголовного кодекса была исключена статья 24-2 - условное осуждение к лишению свободы с обязательным привлечением к труду. Так что в арсенале средств карательного воздействия на преступника поубавилось. Когда к нему с учетом содеянного и его личности невозможно применить любой другой, более мягкий, вид наказания, остается одно - он должен "сидеть". Общество вправе защищать себя таким образом. Правонарушитель, который упорно не желает учиться жить в свободном обществе, будет изолирован этим обществом. Никто не собирается идти на поклон к преступнику, как это заметил удрученный кражей из собственной квартиры ветеран милиции И. Аришин ("Красное знамя", 24.04.93г.).

Конечно, удерживающая сила права будет тем эффективнее, чем больше будет терять человек при осуждении вместе со свободой. Это положение усилится по мере реализации реформ. Их успех делает реальным и то, что сейчас лишь декларируется: реконструкция следственных изоляторов и тюрем, приведение условий содержания заключенных в соответствие с международными правовыми актами. Совсем как у Гарриет Бичер-Стоу. "День прошел. Хеллей и Том удобно устроились в Вашингтоне. Один в гостинице, другой в тюрьме".

В. ТИМОШЕНКО, прокурор Советского района г.Томска, советник юстиции.



Здоровье здорового человека

«Я ТОТ, КТО ВО МНЕ...»

25 апреля был "день озарения" и день рождения Учителя Порфирия Корнеевича Иванова, совпавший нынче со Всероссийским референдумом. Но это обстоятельство ничуть не помешало последователям "Детки", исполнив свой общественный долг, поехать на коллективную встречу на природу у реки, с обязательным купанием, пением гимна, большим костром из сушкина и роскошным импровизированным обедом на берегу.

Почему торопились именно к двенадцати часам? Потому

что к этому сроку заканчивается 42-часовое воздержание с вечера пятницы. И, выйдя на природу босиком, как говорится в пункте пятом "Детки", "...несколько раз подыши и помысли... Это праздник твоего тела. После этого можешь кушать все, что тебе нравится".

Особо радует, что среди сотни собравшихся пятая часть дети - веселые, энергичные, здоровые. Почтенный ледовый стаж у врача-педиатра Е. В. Лопатовой, матери троих дочерей, - восемь лет. В этой дружной семье приобщены к

учению П. К. Иванова все пятеро. А у младшей дочери Светланы, что пойдя нынче в первый класс, за плечами четыре года купаний.

Конечно, ледовые, снежные и прочие купания лишь одно из обязательных условий "Детки", но именно это пугает, отталкивает и одновременно привлекает тех, кто желал бы приобщиться к славному племени почитателей здорового образа жизни.

Всякий раз встречаю на этих сборах новичков. Вот и на Ушайке начал ледяную купель

двухметровый молодой мужчина. Он стойчески вошел в стремительный холодный поток, окунался с головой и, не спеша, вышел на берег. За смельчаком бросились семейные пары, мамы и папы с детьми. Было бы збыко смотреть на этот апрельский пляж, если бы не имел собственного опыта.

Знакомился с "Гулливэром". Это семья Бруневых, Игорь и Валентина с Межениновской птицефабрики. Игорь занимается всего три недели: замучили остеохондроз и язва. Потерял веру в медицину и обрел другую, почувствовал резкое улучшение. Наверное, рано говорить об успехе, но первая маленькая победа уже пришла...

Нина Александровна Баязитова была душой компании еще в автобусе. Делилась впечатлениями от вчерашней встречи в ТПП, где собралось более 300 последователей и слушателей. После купания она рассказала, как ее мама из самых лучших побуждений купала девочку даже летом. Подобное тепличное воспитание дало целый "букет болезней" и когда Нина Александровна увидела у центра реабилитации, как молодая мама, прижимая к груди крохотного ребенка, становится с ним под струей ледяной воды, ей захотелось достичь того же. И она рискнула, поборов чувство страха.

На свежем воздухе после купания и долгого воздержания в воде и лице аппетит был претонный. Салаты, овощи, фрукты сменяли сложные каши, сваренные каждой умели-



цен по-новому. Гостеприимству не было предела.

После трапезы начались обстоятельное общение, обмен мнениями и опытом. Своей взглядом на закалывание защища- ла медицинская сестра 8-и поликлиники Н. И. Хоч. Было о чем рассказать В. Д. Дмитриеву, специально приехавшему на встречу из села Жукова Кировского района. Всю зиму группа местных энтузиастов ходит на лыжах, а с наступлением более теплого времени - ежедневные кроссы до семи километров. И, конечно, ледовые купания.

Прекрасен был рассказ воспитательницы детского сада из Верхнеисеченова Томского района Ольги Чепурновой о поездке на хутор Верхний Кондрючий Луганской области Украины, где жил и творил Учитель.

Мне осталось только пригласить всех желающих вести здоровый образ жизни в областной грязной диспансер по проспекту Кирова, 32, в Томске, где по субботам с 14 до 17 часов можно получить любую консультацию. Милости просим.

Владимир ФЕДОРОВ. НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: ледовое купание; Анастасия Казакова 3,5 лет с папой; волная трапеза; мамы и папы и после купания греют.



Спрашивайте - отвечаем

Отвечает юрист Г. В. КУЗЬМИН.

Пользуются ли виды участники и инвалиды Великой Отечественной войны льготами по оплате коммунальных услуг?

И. АБКАМОВА, г. Томск.

На вдов участников ВОВ льготы по оплате коммунальных услуг не распространяются. Вдовы инвалидов ВОВ имеют право на 50-процентную скидку при оплате за квартиру и коммунальные услуги.

Должны ли мы платить за отопление и горячее водоснабжение за время их отсутствия? Правильно ли поступает бухгалтерия ЖЭУ № 6, требуя от нас это?

Г. ФИЛИПОВА, г. Томск.

Требование ЖЭУ № 6 платить за неоконченную услугу незаконно. Вы имеете право не вносить плату или обратиться в народный суд.

Как поступить, если бухгалтерия ЖЭУ начислила мне повышенную квартплату, я рассчитался, а теперь она не хочет платить перерасчет?

Б. БОЛОТОВ, г. Томск.

Рекомендую вам обратиться в народный суд. Законные основания к этому есть.

Где можно получить удостоверение о праве на льготы в связи с реабилитацией?

А. И. ФЕДотова, г. Томск.

Управляющего делами районной администрации.

Моего отца раскулачили в 1930 году. Имею ли я право на наследование его дома?

В. ТИМОШЕНКО, г. Томск.

Если дом, изъятый при раскулачивании, сохранился, вы имеете право истребовать его по суду.

Культура

НОТЫ ПЕСЕН, А НЕ НОТКИ ОТЧУЖДЕНИЯ

Мне посчастливилось побывать на заключительном концерте участников областного конкурса "От 6 до 16". Конкурс был организован областным центром культуры вместе с Государственной телерадиокомпанией. В конкурсе участвовали дети, приехавшие из самых дальних уголков нашей области.

Концерт слушала с радостью, как бы на одном дыхании. В финале концерта на сцену вышли руководители коллективов, сотрудники студии телевидения, спонсоры. Детям вручались подарки, призы и вдруг я слышу: "У истоков развития самодеятельного искусства в Томске стоял человек, который сегодня у нас в гостях, - Бабыцкая Евгения Арнольдовна". Ведущий легко спустился со сцены и вручил мне букет гвоздик. Я была ошеломлена неожиданностью всего этого, словно молодость ко мне на посылку пришла. Истоки... Да ведь это январь 1947 года. Только два года как отгремела война. Сердца потянуло к песне, к искусству. И вот уже первые занятия с самодеятельным народным хором электрорадио завода. Впервые десятилетия творческой жизни с огорчениями, радостями успехов... Не было только равнодушия. Его нет и сейчас.

Возможно, поэтому я не могу без волнения смотреть, как упорно, без особых бы то

причин ликвидируют хороший, нужный коллектив - областной центр культуры.

Я прочла в газете, что заместители главы администрации области Владимир Анатольевич Бауэр задержал исполнение приказа о ликвидации, считая, что здесь история очень деликатная и сложная. Я ждала, надеясь, что он разберется по справедливости и сумеет ликвидировать этот конфликт мирным путем. Но этого не случилось. Коллектив центра сопротивлялся, и "в итоге сработал эффект бумеранга - мятежный коллектив теперь ликвидируют" ("Томский вестник", 30.03.93г.).

Оказывается, начальник областного управления культуры Валерий Иванович Щербаков создал при ДК ГПЗ-3 Дом народного творчества, который практически полностью дублирует функции областного центра культуры. Областной же центр был лишь материально-техническим оснащением.

Немного о работе центра. Однажды я присутствовала на фестивале народных хоров ветеранов. Фестиваль проводил областной центр культуры. Помимо этого, Щербакову следовало бы сохранять такие коллективы как ОЦК. Их хорошо, нужные дела умножили бы Добрую славу управления. Нани-ни! Возможно. Но от души!

В нашем городе есть много

любящих, когда хору старшего поколения аккомпанирует небольшой оркестр народных инструментов (руководитель Клавдий Клавдиевич Вялов), в котором играли совсем юные мальчишки.

У меня дома лежат несколько небольших, очень милых оформленных сборников "Песни томских композиторов". Здесь песни К. М. Лакина, С. А. Королева, А. Н. Трофимчука, А. П. Щербинина (Чанский район). Сейчас в связи с десятилетием со дня кончины В. Ф. Лавриненко готовится к изданию сборник его песен, ранее не печатанных.

Работы по изданию сборников ведутся опять же областным центром культуры. Мне хочется сказать: "Спасибо!" Когда и где могли бы мы познаться с творчеством наших композиторов, с такими замечательными песнями, как "Неслышны стоят на берегу", муз. С. Королева, сл. А. Соловьева, песнями К. М. Лакина "Зима хрустальная", сл. А. Прокофьева, "Деревенская ночь", сл. Н. Рубцова, "Девичья песня", сл. В. Фирсова. Так, может быть, начальнику областного управления культуры Валерию Ивановичу Щербакову следовало бы сохранять такие коллективы как ОЦК. Их хорошо, нужные дела умножили бы Добрую славу управления. Нани-ни! Возможно. Но от души!

В нашем городе есть много

интересных коллективов. "Центр сибирского фольклора", директор Наталья Михайловна Леонова, человек инициативный, всегда в творческом поиске. Преподает здесь таких специалистов, как Галина Михайловна Дробышевская, Елена Романовна Чапакина, Елена Рудольфовна Андрушикина, Ольга Владимировна Алексеева. Этот коллектив становится гордостью Томска.

Фольклорный коллектив, руководимый Маринной Владимировной Аржанниковой (Дворец творчества юных), успев завоевать симпатии зрителя, выиграв на первые места в конкурсах. Отправив свое замечательное танцевальное коллектив Дворца культуры "Лидер" ГПЗ-3. Руководитель И. К. Иткин. И много других.

Но все же бывает и так, что, увлеченные своим успехом, мы порой не всегда видим доброе в работе других и, не выигнув достаточно в их творческой жизни, легко ставим негативный штамп. Я думаю, надо быть осторожной в таких вопросах. Все мы любим свой город, и не хочется, чтобы здесь звучали нотки отчуждения и недоверия друг к другу.

Евгения БАБИЦКАЯ, заслуженный работник культуры России.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 11 МАЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. «ОСТАНКИНО»

- 6.00 Новости.
- 6.35 Утренняя гимнастика.
- 6.45 «Утро».
- 9.05 Фирма гарантирует.
- 9.20 «Посмотри, послушай...»
- 9.40 «Просто Мария». Художественный телефильм.
- 10.25 Мультфильмы.
- 11.00 «Гол».
- 11.30 «Горючие и другие».
- 14-я серия.
- 12.00 Новости.
- 12.20 «Батальоны просят огня». Четырехсерийный художественный телефильм.
- 1-я и 2-я серии.
- 14.35 Документальный фильм.
- 15.00 Новости.
- 15.25 «Деловой вестник».

- 15.40 Мир денег Адама Смита.
- 16.10 «Блокнот».
- 16.15 Мультфильм.
- 16.30 Ассоциация детского телевидения: «Музей звуков».
- 17.10 Рок-урок.
- 17.50 «Технодром».
- 18.00 Новости.
- 18.25 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет.
- 18.55 «Просто Мария». Художественный телефильм.
- 19.40 Миниятура.
- 19.55 «Тема».
- 20.40 «Спокойной ночи, малыши!».
- 21.00 Новости.
- 21.25 «Белорусский вокзал». Художественный фильм.
- 23.15 «Семикаракорский фаняс». Телефильм.
- 23.30 «Песня-93». В перерыве (00.00) - Новости.
- 00.55 «Кино до востребования».

- ВТОРАЯ ПРОГРАММА.
«РОССИЯ»
- 8.00 «Вести».
- 8.25 Время деловых людей.
- 8.55 Утренняя концерт.
- 9.20 «Имена». Е.Лебедев.
- 10.15 «Большой скандал».
- 10.50 «Параллели».
- 11.05 «Военно-полевой роман». Художественный фильм.
- 12.35 «Крестынский вопрос».
- 13.00 «Открытый мир».
- «Норд-вест». Выпуск 2-й.
- 13.50 Телебюро.
- 14.20 Телеканал «Фортуна».
- Поезд Г.Христов.
- 14.50 «Звезды не гаснут».
- 15.50 Детский телевизионный театр. «Бельчонок-кисточка».
- 16.50 Там-там-новости.
- 17.05 Студия «Рост». «Кенгуру».
- 17.35 Мультфильм.
- 17.45 Трансроссфид: «Агентство «Кавказ»».
- 18.30 «Журналист ведет рас-

- сследование».
- 19.00 «За дымкой Черного моря».
- 19.45 «Праздник каждый день».
- 19.55 Спортивная карусель.
- 20.00 «Вести».
- 20.25 «Санта-Барбара».
- 165-я серия.
- 21.15 Встреча с Булатом Окуджавой.
- 22.00 Зов Водолея. «Люди и камни».
- 22.55 «Большой круг».
- 23.10 Программа «Экс».
- 23.30 Мультфильм для взрослых.
- 00.00 «Вести».
- 00.20 «Звезды говорят».
- ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»,
ТВ «ТОМСК»
- 11.30 «Факт».
- 11.45 Мультфильм.
- 12.00 Киносалон.
- 13.05 «Заступница». Литературная композиция.
- 14.30 Панорама новостей.
- 15.05 Исторический альманах

СЕГОДНЯ ВЫ ЕЩЕ МОЖЕТЕ ВЫПИСАТЬ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ САМУЮ ПОПУЛЯРНУЮ ГАЗЕТУ В ОБЛАСТИ

- «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

ПРЕДПРИЯТИЕ «РУСЬ»
 реализует за наличный и безналичный расчет телеви-
 зоры 4-го и 5-го поколений "Садко" 61 (125 тыс. руб.
 нал.), 51 (150 тыс. руб. нал.) диагональ, с дистанционным
 управлением, с предоставлением гарантии в течение
 года.
 Адрес: ул. Усова, 15-б.
 Тел. 44-74-29, 44-47-74, с 9 до 18 час.

СПАЛЬНЫЕ ГАРНИТУРЫ "ЮЖА"
 (г. Иваново, 240 тыс.руб.),
"СТЕНКИ" ШЕСТИСЕКЦИОННЫЕ
 (г. Симбирск, 235 тыс.руб.),
 реализует организация. Форма оплаты лю-
 бая. Счет можно получить по факсу. Тел.
 44-72-08, тел./факс 76-42-14.

**Ну ОЧЕНЬ большие
Холодильники**
«БИЮСА - 18»
«БИЮСА - 22»
 сегодня стоят 185 тыс. руб.
ДОСТАВКА НА ДОМ.
Гарантия 3 года.
 Звоните в любое время
22-37-53.

Вниманию руководителей предприятий и частных лиц!
НАДЕЖНО И СТАБИЛЬНО ПО ОПЛАТЕ
 Фирма "Инженерсервис" принимает от организаций, кооперативов и населения по договорным ценам отходы цветных металлов (медь, бронзы, латуни, алюминия), а также любых лом-изделий, содержащих эти металлы (кабель, провода, электродвигатели, электротрансформаторы, радиаторы и др.). Возможны встречные поставки эмалированного и кабельной продукции. Приемный пункт расположен по адресу: ул. Пролетарская, 63.
 С предложениями обращаться по тел. 23-26-55, 23-27-81.

**Вина молдавские
«МАДЕРА»,
«ПОРТВЕЙН
РОЗОВЫЙ»,**
 а также полиэтилен
 высокого
 давления (108-й)
 реализует предприятие.
 Тел. 26-68-14.

ПРИГЛАШАЕМ НА ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ
 Центр внешкольной образовательно-воспитательной работы Октябрьского района. Дом детского творчества приглашает на **ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ ДЕТСКИХ ТВОРЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ** 12 мая в 17 час. в помещении театра драмы.
 В программе:
 - выставка детского творчества;
 - игровые, развлекательные программы;
 - показательные выступления;
 - большой концерт.
 Работает салон-магазин.

Сигареты без фильтра
 со склада в Томске.
 22-58-26, 22-64-29.

**КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК
СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ**

**Внимание акционеров
Ладабанка!**
 Дивиденд по акциям
 за 1-й квартал 1993 г.
 составил 400 % годовых.

Поздравляем томичей, сделавших правильный
 выбор. Получить информацию
 и купить акции можно:

- в филиале по адресу: пр. Фрунзе, 119/5 (ост. "Ул. Кулагина"), тел. 26-47-12, 26-44-57;
- в АО "Ажур ЛТД" по адресу: пр. Фрунзе, 103, ком. 6 (ост. "ул. Шевченко"), тел. 26-07-77;
- в отделении филиала по адресу: пр. Ленина, 112 (ост. "Пер. 1905 года"), 22-36-01.

LADABANK

учредители - журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ "Росвязьинформ", объединения "Томск-автотранс" и Сибирский химкомбинат.

**НАШ АДРЕС
И ТЕЛЕФОНЫ:**

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

**ДВУХКАМЕРНЫЕ
ХОЛОДИЛЬНИКИ**
"Бирюса-22-1" (180 тыс.),
"Бирюса-18" (185 тыс.),
 однокамерные
"Бирюса-6" (145 тыс.),
 морозильные
 камеры
"Бирюса-14" (210 тыс.),
"Бирюса-14S" (350 тыс.)
 реализует организация
 за наличный расчет.
 Доставка на дом.

**Продаем
фляги
алюминиевые**
 Тел. предприятия
 26-26-69.

**ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ
ОТДЫХ В ТУНИСЕ**
 с 15 июня. Детям - скидка
 10-50 %, 415\$ + 178
 тыс.руб.
 Звоните до 12 мая, тел.
 26-98-42, 26-96-05, 26-70-11,
 44-74-95.
 Отдел международного
 туризма

**КУПИМ
МЕДЬ**
 у организаций
 и частных лиц.
 Продаем видеодвойки
 "Sharp" (диагональ телеви-
 зора 54 см);
 музыкальные центры
 "Roadstar" (напольный ва-
 риант);
 новый автомобиль
 ВАЗ-2108.
 Тел. 26-56-79.

**Грейпфруты
СВЕЖИЕ**
 со склада
 в Томске.
 Тел. 44-09-58,
 рабочий

**ПИШУЩИЕ МАШИНКИ
«ЯТРАНЬ»,
«ЛЮБАВА»**
 реализует организация.
 Тел. 22-36-32, 22-60-24.

Электролампы
 реализует предприятие оп-
 том в ассортименте. Форма
 оплаты любая.
 Тел. 22-27-91,
 22-55-17.

**ТРЕБУЕТСЯ
ГЛАВНЫЙ
БУХГАЛТЕР**
 в товарищество "Лидер"
 со стажем работы в этой
 должности не менее 3 лет.
 Тел. 77-49-09.

**КУПИМ НАТУРАЛЬНЫЕ
ВОЛОСЫ**
 от 25 см и длиннее по цене
 до 3,5 тыс.руб. за 1 кг.
 Адрес: ул. Красноармейская,
 114, парикмахерская
 Дома быта № 2,
 с 9 до 19 час.,
 кроме воскресенья.

**"АЛЕНКА", "СКАЗКИ
ПШКИНА", "СКАЗКА"
шоколад фабрики
"Красный Октябрь",
вес 100 г.**
 Тел. 22-55-17,
 22-27-91.

Фермерам и другим сельхозпроизводителям!
 Томская областная фермерская ассоциация
"Томская АККОР" реализует:
 - тракторы МТЗ-80, МТЗ-82, МТЗ-82.6, Т-75, ДТ-75;
 - бороны БДН-1,35; плуги ПЛН-3,35;
 - доильные аппараты, силовой агрегат УД-2;
 - семена овса, пшеницы.
 Принимаем заявки на ремни для пресс-подборщиков
 ПРП-1,6.
 Тел. 22-55-37, 23-26-54.

Реализуем со склада
 костюмы брезентовые сварочные, куртки теплые, халаты,
 костюмы ш/б; эл.плиты "Лысая-15", рукавицы брезентовые;
 бумагу писчую р-р 203x288 мм; ботинки монтажные; костюмы
 для охотников сетчатые; кровати односпальные с металлической
 спинкой; стиральные машины "Урал 1М" с ручным отжимом.
ПРИБЕТЕМ
 эл.лампы 60, 75, 100 вт; эл.двигатели АМР-112; крановые,
 эл.погрузчик; МТЗ-82; прицеп к а/м ЗИЛ-130; полипропилен.
ИЗУЧАЕМ СПРОС НА ПОСТАВКУ
 баллонов пропановых; станков токарно-винторезных 16Б20
 [типа 16Б2]; настольно-сверлильных; респираторов УЗК; ко-
 стюмов летних полевых.
 Адрес: ул. 79-й Гвардейской дивизии, 21, каб.23.
 Тел. 76-20-12, 76-30-76, 77-85-42, 77-24-46.

**поступили
ХОЛОДИЛЬНИКИ
«Полюс-10»**
 (объем 260 л).
 Реализуем оптом и в
 розницу (доставка на дом).
 Тел. 77-40-02,
 78-18-91.

САХАР
 оптом и мелким оптом
 со склада в Томске.
 Тел. 44-09-58
 (организация).

**Сейфы
НЕСТОРАЕМЫЕ**
 реализует
 организация.
 Тел. 44-09-58.

Приглашает НИИ "Проект":
 инженера-оптика, радиофизика, начальника отдела снабже-
 ния, юриста-консультанта, инженера-технолога, экономиста (оплата
 по договоренности), токаря, фрезеровщика, электрика,
 слесаря-ремонтника, электромонтера связи, водителя на
 автобус. На рабочие специальности принимаем пенсионеров.
 Справки по тел. 44-35-41, 49-86-40.

**РАДИОАППАРАТУРУ ФИРМЫ «ВЕГА»
реализует предприятие:**
 - магнитофон-приставку "Вега МП 122 с",
 - усилитель "Вега 50Y 122С",
 - акустические системы "Вега 50 АС-106",
 - магнитофоны "Вега РМ-250, РМ-252",
 а также:
 - калькуляторы CITIZEN,
 - видеодиски PANASONIC,
 - пленку позитивную (ширина рукава 2 м, толщ. 100
 мк).
 Обращаться в магазины:
 "Находка" - пр. Кирова, 2;
 "Книжки" - ул. Смирнова, 36.
 Тел. 77-96-89.
 Оптовым покупателям предоставляется скидка.
 Тел. 22-43-41.

**НАБОРЫ
МЯГКОЙ
МЕБЕЛИ**
 (г. Краснодар)
 реализует предприятие
 со склада в Томске. Фор-
 ма оплаты любая.
 Тел. 26-07-77.

**МАСЛО
КРЕСТЬЯНСКОЕ,
МОЛОКО СУХОЕ**
 реализует
 организация.
 Тел. 94-35-35, 94-37-35,
 в любое время.

**Ваши проблемы
станут
заботами
нашей фирмы,**
 если Вы позвоните по
 телефону 75-68-93.
 Выполним отделку офи-
 сов, производственных по-
 мещений и других зданий,
 ремонт кровли.
 Принимаем на работу
 специалистов.

ТЕАТР ДРАМЫ
 11 мая. "Моя парижанка" - 19.
ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
 11 мая. "Замарашка" - 18.
КИНО
В КИНОТЕАТРАХ
"ОКТАБЕРЬ"
 11 мая. Фильм ужасов
 "Кощей на улице Бзлов" -
 2 (США), 1 (Льготный). 11,
 13, 15, 17, 19, 21. Мелодрама-
 тическая комедия "Мужской
 зигзаг" (Россия, в г-роли Ми-
 хаил Ефремов) - 10 (Льгот-
 ный). 12, 14, 16, 18, 20.
"Тотальная лежка" (Фран-
 ция). 13-30, 15-30, 17-30,
 19-30.
"РОДИНА"
 11 мая. "Черный квадрат" -
 12, 14, 16, 20, 18-30, 20-40.
 м. М.ГОРЬКОГО
 11 мая. "Последний отчет"
 (США) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
 "Черный шерш" (США) - 10,
 12, 14, 16, 18, 20.
"СИБИРСКИЕ ОГНИ"
 11 мая. "Зимняя любовь"
 - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
"СИБИРЯК"
 11 мая. "Крысиный угол"
 (США, супербоевик) - 12, 14, 16,
 18, 20.
"АВАНГАРД"
 11 мая. "Долгая разлука"
 (Индия) - 16, 19.
ВИДЕОЦЕНТР
 11 мая. "Служба карата" (1
 часть) - 10-20, 14, 18. "Тигр
 карата" (11 часть) - 12, 16,
 20.

**Пишущие
машинки
«ЯТРАНЬ»**
 всегда в продаже.
 Тел. 21-47-72.

**ТЕЛЕВИЗОРЫ
«ROZEC»**
 (диаг. 37 см)
 по самым низким ценам
 реализует организация.
 Справки по тел. 44-61-11
 (в любое время).

**Кузов
«Москвича-2140»**
 б/у, первой комплек-
 тности, реализует орга-
 низация, а также
 - конфеты "Раковая
 шейка" пр-ва КНР;
 - брюки, рубашки.
 Тел. 21-42-77,
 90-63-82.

**ОРГАНИЗАЦИЯ
РЕАЛИЗУЕТ:**
 сейфы настольные
 150.000 руб.;
 пылесосы "Буран-6М"
 22.000 руб.;
 кофе "Pele", 200 г
 1.350 руб.;
 суфле в шоколаде
 "Master" 120 руб.;
 орехи в шоколаде
 "S&S" 30 руб.;
 жевательную резинку
 "Supermagic" 58 руб. и
 другие кондитерские изде-
 лия из Египта;
 - бритвенные принад-
 лежности фирмы "Жил-
 летт" (Англия);
 ПРИБЕТЕМ
 кровельное железо.
 Тел. 77-72-74, 77-98-67,
 с 10 до 16 час., кроме
 субботы и воскресенья.

**Региональный представитель российской
американской компании R.J.R. - ПЕТРО**
 (бывш. ф-ка и.м. Урицкого) фирма
"Интерстройлес" реализует со склада
 в Томске крупным и мелким оптом
СИГАРЕТЫ
 без фильтра "ЛУЧ" - 56 руб.
 и выполненные на новых американских линиях
 сигареты с фильтром **"НЕВСКИЕ"** - 75 руб.
 и принимает заявки на поставку сигарет
 различного ассортимента производства
 фирмы R.J.R. - Петро.
 Срок поставки при условии предоплаты - 15 дней.
 Адрес: г. Томск, Иркутский тр., 79.
 Тел. 75-86-85.

РУССКАЯ КЛАССИЧЕСКАЯ ГИМНАЗИЯ № 2
 объявляет конкурсный набор в 5-е классы. Запись у секретаря
 гимназии. Экзамены состоятся 21 мая в 9 час.
 Адрес гимназии: ул. Лебедева, 94-б.
 Тел. для справок 26-67-95.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛИСТ
 для работы вахтовым методом
 требуется объединением "Томскнефть".
 Тел. в Стржежом (8-259) 3-14-46.

ФИРМА "АМКОР"
 (г. Нижний Новгород)
 реализует оптом пылесосы "Динко-ММ" с импортным электр-
 двигателем, стиральные машины "Волна-2М", погрузчик, авто-
 мобили ГАЗ-3307, ГАЗ-66.
 Тел. в Нижнем Новгороде (831-2) 34-23-13, 34-19-35.
 Факс (831-2) 35-04-80 (для "Амкор").

Многие ли могут припомнить свой последний визит на выставку литовской мебели?
**Часто ли Вы имели возможность приобрести или заказать по каталогу спальные
 и кухонные гарнитуры, корпусную либо мягкую мебель, детские и офисные наборы?**
Была ли у Вас возможность приобрести эту мебель по ценам, которые бы сразу же устроили Вас?
**Впервые в Томске компания "ТОМТЕРРА"
 совместно с литовской фирмой "КЕНГА"
 проводит выставку литовской мебели**
 в Большом концертном зале.
 Открытие выставки 11 мая в 14 час.
 Приходите к нам, и мы постараемся Вам помочь.
 К Вашим услугам телефоны: 23-04-57,
 23-40-33 с 14 до 19 час.



**Ярмарка рабочих
и учебных мест**
 - Что делать, если Вас сократили?
 - Как получить новую профессию?
 - Как определить свою профес-
 сиональную пригодность?
 - Где есть свободные рабочие места?
 - На эти и другие вопросы Вам ответят
 специалисты городского центра занятости
 населения и областного центра профориен-
 тации и психологической поддержки на-
 селения, молодежной биржи труда
 15 мая с 10 до 16 час.
 в здании ДК ТЭМЗ (пр. Ленина, 41).
 Все консультации бесплатные
 и квалифицированные.

**Фундаментные
блоки**
 и другие железобетонные изделия
 реализует товарищество "ВИРА"
 организация и частным лицам
 за наличный и безналичный расчет.
 Фундаментные блоки изготавливаются по
 оригинальной технологии, позволяющей полу-
 чить неограниченное количество изделий.
 Отловым покупателям предоставляется
 скидка.
 Вашему желанию продукция, приобре-
 тенная у нас, будет доставлена и разгружена
 в указанном Вами месте, в удобное для Вас
 время.
 Ваше дело - оплатить, указать место раз-
 грузки и принять продукцию в назначенное
 Вами время.
 Телефон 77-34-71.

**УГОЛОК
160x8-12**
 продаем со склада в Томске.
 Тел./факс 21-27-12.

ЧАСТНОЕ
 КУПИЛО новые ЗИЛ или КамАЗ
 или же только на малосемейку. Тел.
 76-71-28, 44-19-79.
 МЕНЯЮ двухкомнатную прива-
 тизированную квартиру в р-не пл.
 Юнковой (есть телефон, кладовая) и
 малосемейку в р-не Иркутского тр.
 на трехкомнатную благоустроен-
 ную квартиру в Кировском р-не.
 Первые и последние этажи не
 предлагать. Тел. 44-19-79.

МЕНЯЮ УАЗ-469 1992 г. выпу-
 ска в отличном состоянии на новый
 ВАЗ по договоренности. Тел. ор-
 ганизации 21-09-00.
 МЕНЯЮ дом-особняк, участок
 10 соток, р-н телебашни, на трех-
 четьрехкомнатную квартиру в Ки-
 ровском, Советском р-нах. Тел.раб.
 76-80-09.
 ПРОДАЮ капитальный гараж с
 гаражом, площадью 10 соток на
 Басинские (кооператив Вузов
 сий) мнучинский участок 10 со-
 ток около с. Зорькальцева с
 кирпичным домиком 7x5 м (12 кв.
 м) в Томске. Тел. 76-71-28, 44-19-79.
 ПРОДАЮ угон. Тел. 44-27-30.
 ПРОДАЮ новое, в упаковке,
 "прихваченное" (г. Омск 90 тыс.руб.)
 малогабаритную стиральную маши-
 ну (20 тыс.руб.) автороботинник
 "Лоллар" (20 тыс.руб.). Тел. 92-
 23-38, с 10 до 14 час.

МЕНЯЮ новый УАЗ-53 на од-
 ноконную квартиру. Тел. 22-23-
 53, 77-32-52.
 КУПИЛО автомобиль ВАЗ - до
 900 тыс.руб. Тел. 78-92-46, с 9 до 15
 час. в рабочие дни.
 ПРОДАЮ металлический гараж,
 бытовые гарн., кухонный гарнитур
 б/у, автомобиль ЗАЗ-968 на ходу.
 Тел. 78-92-46, с 9 до 15 час., в
 рабочие дни.

МЕНЯЮ двухкомнатную квар-
 тирю (21 кв.м, 1-й этаж) и автомо-
 биль ВАЗ-2109 1992 г. выпуска на
 черепех- или трехкомнатную квар-
 тирю в Кировском, Советском р-нах.
 Возможен вариант. Тел. 76-71-28.
 МЕНЯЮ двухкомнатную квар-
 тирю (24 кв.м, 1-й этаж, Кировский
 р-н) и малосемейку (13 кв.м, при-
 ватизирована) на трехкомнатную.
 Тел. 76-71-28.
 ПРОДАЮ двухкомнатную квар-
 тирю (1-й этаж, 24 кв.м) на более
 высокий этаж с доплатами. Тел. 76-
 71-28.

Куплю трех-, четырехкомнат-
 ную (приватизированную) квартиру
 в Кировском, Советском р-нах. Тел.
 76-71-28.
 ПРОДАЮ морозильную каме-

СТ "АСПЕКТ"
 официальный дилер
 по продаже
 оборудования
Panasonic
 предлагает
 телевизоры,
 видеомагнитофоны,
 телефоны,
 телефаксы,
 автомагнитолы
 и другое оборудование
 Обращаться: Кемерово,
 ул. Н.Островского, 16, к.215
 тел./факс 8 (384 2) 26 92 09

Гарантия один год
 "Teoche" (170 тыс.руб.). Тел.
 23 09 11.
 ПРОДАЮ автомобиль ВАЗ
 2121 1990, 1992 гг. и март 1993 г.
 выпуска. Тел. 22-12-52, после 19 час.
 МЕНЯЮ трехкомнатный до-
 мособняк в Наряде на равноцен-
 ный в Томске или квартиру, г.
 Томск, ул. Юртинская, 9 (1-я оста-
 новка за парковкой), г.Иркутск
 ул. Гарибальди, 35, тел.дом.34-88-47.
 ПРОДАЮ болгарскую "стенку".
 Тел. 77-94-61, с 14 до 19 час.
 ПРОДАЮ двухэтажный благо-
 устроенный дом (200 кв.м, два
 благоустроенных гаража, участок 5
 соток, складские помещения 100
 кв.м, право установки телефона в
 доме, можно использовать под
 офис, г. Томск, ул. Ломоносова, 27
 (Степанова).
 МЕНЯЮ двухкомнатную благо-
 устроенную квартиру (улучшен-
 ный вариант) с телефонной лини-
 ровкой, с телевизором на авто-
 мобиль ГАЗ-31029 по договорно-
 сти. г. Томск, ул. Ломоносова, 27
 (Степанова).
 ПРОДАЮ дачу 4,5 сотки в р-не
 дома отдыха "Ключи" или можно
 на легковой автомобиль. г. Томск,
 ул. Ломоносова, 27.
 ПРОДАЮ дом 100 кв.м жилой
 площ., полностью благоустроенный,
 огорода 3 сотки. Возможен любой
 обмен, г. Томск, ул. 350-летия 19.
 ПРОДАЮ полностью благоустро-
 енного дома площ. 120 кв.м (6
 комнат, 2 кухни, участок 3 сотки,
 теплица, каменные ступни для ско-
 ла, г. Томск, ул. Ломоносова, 27
 кв.1 (Степанова).
 ПРОДАЮ двухэтажный кирпич-

РЕДАКТОР:
 В.АНТОШИН, В.ВАКЕР
 (ответ.секретарь), С.ВЫГОН,
 Н.ГУБСКАЯ (зам.гл.редакто-
 ра - обозреватель), Е.ЗАЛО-
 ГИНА, Т.КОНДРАКОВА,
 Э.СТОЙЛОВ, Е.ПРОЛОВ
 (зам.гл.редактора - обозре-
 ватель).

РЕДАКТОР ИМЕРА
 В.АНТОШИН.

Подписной индекс в каталоге
 54200.

Тираж 54.934 Заказ 95

Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

"Репортер" (и сектор науки, культур - 21-45-81
 учебных заведений) 26-64-81
 21-48-85
 26-63-88
 906-321
 21-27-28
 26-63-17
 21-27-28
 26-63-88
 21-28-60
 21-28-68
 21-47-91

Обозреватель по вопросам
 культуры - 21-45-81
 Обозреватель по вопросам кра-
 еведения и спорта 21-14-26
 Отдел писем - 21-38-65
 26-63-17
 21-27-28
 26-63-88
 21-28-60
 21-28-68
 21-47-91

Агропромышленный сектор - 21-43-75
 26-63-88
 21-32-34
 26-63-88

Обозреватель по вопросам

Мнение редакции не обязательно
 совпадает с позицией авторов.
 За содержание рекламы ответ-
 венность несет рекламодатель.

По вопросам качества печати
 обращайтесь по телефону издательства:
 21-41-06, 21-40-23.